



Kortversion
Lokal utvecklingsstrategi
2023-2027





LEADER NORDVÄSTRA SKARABORG
är ett utvecklingskontor som
erbjuder finansiering, nätverk och
kunskap för lokal utveckling.



Där människor möts, drömmar tar plats och idéer blir verklighet!

VÅR VISION

Med mod, stolthet och omtanke krokår vi arm mot en ännu bättre morgondag.

Modet möjliggör för eldsjålar att vara kreativa, testa nytt och samverka med andra. Mattradition, företagandå, föreningsliv, natur och kulturarv är byggstenar som vi är stolta över. Med omtanke om miljån och människorna runtomkring kan livskraftiga verksamheter och företag växa och gro.

Leader Nordvästra Skarborg är en ideell förening som verkar för lokalt ledd utveckling i kommunerna Essunga, Gråstorp, Gullspång, Götene, Karlsborg, Lidköping, Mariestad, Skara, Töreboda och Vara. Leadermetoden utgår från lokala initiativ och bygger på samverkan mellan offentlig, privat och ideell sektor. Leadermetoden används på tusentals platser runt om i hela EU, varav nordvästra Skarborg är en. Varje leaderområde har en egen lokal aktionsgrupp, en styrelse som också kallas LAG.

Vår strategi för åren 2023–2027 bygger på lokala behov utifrån de möjligheter som finns i vår del av Sverige. Vi bemöter människor utifrån deras behov och erbjuder den hjälp som krävs för att de ska kunna utveckla och genomföra sina projektidéer. Vi följer projekten under genomförandet och skapar förutsättningar för långsiktighet efter projektets slut. Vi ansvarar för uppföljning, utvärdering och kontakt med regionala nyckelaktörer.



LAG:s ordförande Mats Mellblom:

"Hej Landsbygdsutvecklare! Landsbygderna förändras ständigt. Genom att genomföra projekt kan du få möjlighet att utveckla landsbygden där du bor. Leader finansieras av EU, svenska staten och kommunerna. Man kan säga att Leader är vägen mellan EU och ditt köksbord. Genom ditt engagemang kan du påverka riktningen för landsbygdens förändring. Det ska bli spännande att höra hur du vill utveckla din landsbygd."

VÅRA TRE MÅL

Smart, Drivet, Cirkulärt.

SMARTA LANDSBYGDER

Nya lösningar på gemensamma utmaningar skapar aktiva lokalsamhällen.

Vi vill bidra till aktiva lokalsamhällen genom att möjliggöra för människor att hitta lösningar på gemensamma utmaningar. Vi vill bidra till att fler samarbetsplattformar skapas på lokal nivå.

DRIVET FÖRETAGANDE

Stärkt företagsamhet utifrån områdets kultur- och naturresurser.

Vi vill stärka företagsamheten utifrån områdets kultur- och naturresurser. Vi vill stötta initiativ som skapar ekonomisk utveckling och tillväxt, där hänsyn tas till lokal natur och kultur.

CIRKULÄRA FLÖDEN

Hållbara metoder testas med omtanke för kommande generationer.

Vi vill möjliggöra för människor att testa hållbara metoder med omtanke för kommande generationer. Landsbygden är en resurs för grön omställning. Vi vill att Leader Nordvästra Skaraborg ska vara platsen där cirkulära modeller testas och sprids.



Foto: Daniel Werjefelt

VÅRA FYRA INSATZOMRÅDEN

1. Lokal samverkan
2. Livskraftiga företag och innovatörer
3. Hållbara lösningar
4. Samarbete kring sjöarna

1. Lokal samverkan

Bidrar till målet Smarta landsbygder

Människor möts och bidrar till utvecklingen av sitt lokalsamhälle.

Inkluderade mötesplatser och ett utvecklat föreningsliv. Utveckling av nya eller befintliga forum som sammanför människor i olika åldrar, med olika erfarenheter och bakgrund. Ungas och utrikesföddas drivkrafter tas tillvara. Insatser som överbryggar socioekonomiska skillnader, utmanar normer och motverkar utanförskap.

Lokala lösningar. Utveckling av digitala tekniker och kunskaper, socialt företagande, lokal service, tillgång till idrott, friluftsliv och kultur, mobilitet, evenemang och andra områden som är viktiga för människor som engagerar sig för sin lokala utveckling.

Attraktiva boendemiljöer. Insatser som ökar invånarnas livskvalitet och trivsel och som bidrar till platsens attraktionskraft.

2. Livskraftiga företag och innovatörer Bidrar till målet Drivet företagande

Nytänkande och lärande stimuleras hos nya och befintliga aktörer.

Vi bygger vidare på en positiv och lösningsorienterad företagarkultur som utgår ifrån platsens natur- och kulturresurser.

Hållbar besöksnäring. Mer robusta och hållbara företag med flera ben att stå på.

Lokal mat. Vi bygger framtiden på en stolthet för vår mattradition och vårt kunnande från jord och vatten till bord.

Kulturella och kreativa företag. Samarbeten mellan kulturaktörer bidrar till platsens identitet och varumärke. Insatser som förstärker nytänkande, lärande och företagarganda på landsbygden.



3. Hållbara lösningar Bidrar till målet Cirkulära flöden

Ökad kunskap om cirkulära flöden och fler lokala initiativ som använder, testar och utvecklar cirkulära metoder.

En bioekonomi innebär ett samhälle som baseras på förnybara biologiska resurser. En cirkulär ekonomi bygger på återvinning, återbruk och delning för att på bästa sätt använda de resurser vi har. Tillsammans bidrar modellerna till en hållbar samhällsekonomi.

Utveckling av förnybara och resurseffektiva produkter och tjänster. Förnybara* resurser ersätter icke-förnybara råvaror och utvecklar affärsmöjligheter utifrån livscykelns alla led.

Lokal förnybar energi. För att klara den förväntade elektrifieringen kommer alltmer elenergi behövas. Därför behövs fler lokala producenter av förnyelsebar energi.



Cirkulära konsumtionsmönster. Genom att byta, hyra och återanvända kan vi optimera användandet av saker och material under dessas livstid. Vi behöver bli fler cirkulenter för att nå vårt mål om nya lösningar som testas med omtanke för kommande generationer.

*Med förnybara menar vi biobaserade och fossilfria råvaror och resurser, såsom vind, vatten, sol och vätgas.

4. Samarbete kring sjöarna

Erfarenheter från tidigare Leader Vättern och Fiskeområden Vänern tas tillvara genom tre fokusområden. Arbetet kommer att ske genom samarbeten med övriga leaderområden kring sjöarna Vänern och Vättern.

Utveckling av turismföretagande och friluftsliv. Hållbart sportfiske, minskade negativa effekter av ett ökat fiske- och besökstryck och beaktande av hamnarnas roll.

Kunskapsspridning. Ökad kunskap om yrkesfiske, sportfiske och sjöarnas ekologi skapar förutsättningar för en långsiktigt hållbar utveckling.

Mer lokal fisk på tallriken. För ett långsiktigt hållbart yrkesfiske i Vänern och Vättern genom exempelvis plattformar för samordning mellan yrkes- och fritidsfiske och myndigheter. Syftet är att främja nya lösningar för fiskeförvaltning, företagsutveckling, kunskapsöverföring, förbättrade möjligheter för lokal förädling och samarbeten med lokala restauranger.



Inspireras av tidigare projekt

Under åren 2014-2022 har vi stöttat över 140 lokala utvecklingsprojekt inom besöksmålsutveckling, biobaserad ekonomi samt kreativitet och entreprenörskap.



Genom projektet **Kreativa Aktörer Skaraborg** stöttar vi företagare inom kulturella och kreativa näringar (KKN) att utveckla sin verksamhet och synas, skapa affärsmöjligheter och hitta nya samarbeten. Projektet bidrar till att företagen breddar sitt nätverk, genom utbytesträffar mellan företagskluster i olika kommuner och inom olika branscher.

Projektledaren Ingrid Skarp:

"I nätverket finns över 150 företag som är verksamma inom kreativa yrken runt om i vårt område, och vi fortsätter att växa. Ännu fler hör av sig till oss och har upptäckt styrkan i att samverka med andra företagare. Det är häftigt att se hur projektet verkligen gör skillnad för våra kreativa företagare på landsbygden och hur vi tillsammans gör Skaraborg till en attraktiv plats för konstnärer och kreatörer inom olika branscher."



Tumlebergs bygdegårdsförening fick stöd till en förstudie för att utforska platsens förutsättningar att utvecklas till ett besöksmål med aktiviteter i naturen. Här är cykelturism ett område med potential. Genom projektet ville föreningen skapa nya samarbeten som stärker den lokala ekonomin.

Tumlebergs bygdegårdsförening:

"Vi hade en gnista och en tanke att vi ville göra något med vår fina mosse och bygdegård. När vi fick vårt leaderprojekt godkänt var det bränslet som gjorde att arbetet tog fart. Det ledde till att vi fick möjlighet att jobba vidare med våra idéer. Det gav oss också många kontakter som i sin tur gjorde att vi kunde vara med i andra projekt som tagit oss långt mycket längre än vi trott från början."



Foto: Rebecca Martyn

Vill du söka stöd för en idé?

Läs mer om hur du går tillväga på
leadernvskaraborg.se eller skanna koden för att
komma direkt till hemsidan:



Medfinansieras av
Europeiska unionen